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ВСТУП 

 

Актуальність даної роботи полягає у вивченні антропологічного складу 

населення черняхівської культури, що є важливою ланкою при дослідженні 

історичних процесів, що мали місце на теренах України. Черняхівська культура 

є одним із найбільш яскравих явищ в історії нашої держави I тис. н. е. Вона 

досліджується вже біля ста років, але питання її формування, генезису, 

антропологічного складу населення та його подальшого розвитку залишаються 

дискусійними.  

Сучасний стан антропологічної науки зумовлює розвиток нових 

напрямків та підходів у вивченні археологічних пам’яток. Уже стала нормою 

археологічна реконструкція, яка відтворює життя та побут давніх народів. Та на 

жаль, біоархеологічна реконструкція, яка могла б суттєво допомогти в 

комплексному дослідженні пам’яткок, не так поширена. Науковці переважно 

обмежуються антропологічними звітами, що включають статево-вікову та 

етнічну діагностику, у кращому випадку до них додається інформація про 

антропометричні дані. Детальне вивчення антропологічного матеріалу з 

окремої археологічної пам’ятки дозволяє провести біоархеологічну 

реконструкцію, яка являє собою комплексний опис остеологічного матеріалу, 

що дає найбільш повну характеристику населення, яке її залишило. 

Біоархеологічній реконструкції присвячені окремі робіти як закордонних, 

так і вітчизняних авторів (О. П. Бужилова [13 – 15], О. Д. Козак [41 – 44], 

Ю. В. Долженко [38], М. Б.  Медникова [36], Є. В. Перерва [69 – 71], 

А. А. Мовсесян [66, 67] та ін.). У них дослідники розглядають не лише питання 

антропологічної реконструкції в цілому, а й вивчають окремі проблеми, 

пов’язані з харчуванням, хворобами, стресами та травмами давнього населення. 
Могильник черняхівської культури Біленьке, що досліджений в Білгород-

Дністровському районі, вивчався у 1982 р. та 1986 – 1991 рр. археологами 

О. В. Гудковою [29 – 33], О. А. Росохатським [76 – 78]. Всього тут виявлено 
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близько 210 поховань, 179 з яких належать черняхівській культурі. Т. О. Рудич 

[81, 89] проаналізовано антропологічний склад населення низки поселень 

черняхівської культури, в тому числі і Дунайсько-Дністровського регіону. 

Однак, дане питання відносно пам’ятки Біленьке і досі залишається відкритим. 

Саме тому, актуальність теми зумовлена тим, щоб висвітлити невідомі аспекти 

у дослідженні населення черняхівської культури поселення Біленьке. 

Мета моєї роботи полягає у тому, щоб на основі вивчення 

антропологічного матеріалу з’ясувати особливості складу населення 

черняхівської культури. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

- з’ясувати стан наукової розробки теми, визначити рівень її 

джерельного забезпечення; 

- описати краніологічну колекцію еталонної групи; 

- зробити внутрішньо- та зовнішньогрупову характеристику; 

- виявити краніофенетичні ознаки; 

- охарактеризувати перенесені стреси даної групи; 

- дослідити хвороби давнього населення на даних антропології; 

- проаналізувати отримані травматичні ушкодження на черепах. 

Об’єктом дослідження є людність черняхівської культури. 

Предмет дослідження – біоархеологічні дослідження могильника 

Біленьке. 

Хронологічні рамки визначаються серединою ІІІ ст. н. е. – початком 

V  ст. н. е. Нижня межа обумовлена періодом «скіфських війн», а відповідно 

верхня – відходом гунів та підвладних їм племен (готів, аланів) у Подунав'я. 

Територіальні межі: Могильник Біленьке, що знаходиться за 500 м на 

північ від однойменного села, Білгород-Дністровського району, Одеської 

області.  

Методика дослідження: Робота базується на принципі історизму та 

популяційному підході до антропологічного матеріалу. В залежності від 
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поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження як: 

бібліографічний метод використаний для огляду джерел та літератури; аналіз та 

синтез – для внутрішньо- та зовнішньогрупової характеристики; методи 

індукції та дедукції – при індивідуальній та зовнішній характеристиці еталонної 

групи.  

При порівнянні антропологічних даних були використані і спеціально-

історичні методи дослідження, такі як історико-порівняльний та проблемно-

хронологічний.  

Матеріалом для дослідження слугують 35 черепів Homo sapiens різної 

степені збереженості. З них тільки 16 черепів (7 чоловічих, 6 жіночих та один 

дитячий) практично цілих, що дозволило виміряти необхідні краніологічні 

параметри. Інші представлені окремими частинами черепа (cranium neurale, 

calvaria, cranium faciale). Всі виміри виконані антропологічними 

вимірювальним інструментом (ковзний циркуль, товщинний циркуль, 

антропометрична стрічка) з точністю до 0,1 мм. 

Визначення статі проводили виключно на краніологічному матеріалі 

згідно з методикою В. П. Алєксєєва та Г.Ф. Дєбєца [8 – 10], де враховувалися 

наступні ознаки: розвиток рельєфу, розвиток соскоподібного відростку, 

вираження лобних та тім’яних кісток, кут нихулу лоба та лобно-носовий кут, 

форма орбіт. Досліджений краніологічний матеріал належав: 16 чоловікам, 12 – 

жінкам, 6 – дітям та один неможливо визначити стать, через незадовільну 

збереженість.  

Для визначення віку використовувалася схема P. Мартіна. [115]. Черепа 

були згруповані в вікові групи, які визначалися таким чином: infantilis I 

(infant. І) – до появи перших постійних зубів, infantilis ІІ (infant. ІІ) – до 

прорізання других постійних корінних зубів, juvenis (juv.) – період від появи 

других постійних молярів та до заростання клиноподібно-потиличного шва, 

adultus (ad.) – 20-35 років, maturus (mat.) – 35-55 років, senilis (sen.) – старше 55 

років. 
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При дослідженні неметричених ознак використовувалася програма 

А. А.  Мовсесян [65 – 67]. Розглянуті ознаки належать до таких категорій: 

непостійні вормієві, або шовні кістки (оssa wormiana), тім’ячкові кісточки (оssa 

fonticulorum), додаткові отвори, валики й горбики, шипи та непостійні шви. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше було проведено 

біоархеологічне дослідження складу населення черняхівської культури 

могильника Біленьке. Це дозволило дати краніологічну характеристику вибірки 

та провести найбільш повний опис морфофізіологічних особливостей 

палеогрупи.  

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження було 

опубліковано наукову статтю [113].  

Обсяг і структура дипломної роботи обумовлені змістом досліджуваної 

проблеми і базуються на проблемному принципі. Дана робота складається із 

вступу, 4 розділів, 10 підрозділів, загальних висновків, списку джерел та 

літератури, додатків. 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету, об'єкт, 

предмет, сформульовані завдання, методологія та методи дослідження. 

У першому розділі «Історіографія та джерела дослідження» 

проаналізовано напрацювання щодо вивчення черняхівської культури.  

У підрозділі 1.1. «Джерельна база» виокремлено основні джерельні 

комплекси: археологічні, наративні, а також зазначені дані інших наук. 

У підрозділі 1.2. «Історіографія дослідження» охарактеризовано ступінь 

дослідження даної проблеми.  

У другому розділі «Краніологічна серія із могильника Біленьке» 

подається індивідуальна характеристика вибірки, що походить із могильника 

Біленьке.  

Третій розділ «Внутрішня та зовнішня характеристика групи» 

складається із трьох підрозділів.  
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У першому з них «Статево-вікова атрибуція» подається віковий склад 

населення досліджуваного могильника та суміжних йому. 

У підрозділі «Одонтологічні дослідження» характеризують основні 

ознаки, виявлені в досліджуваній вибірці, та їх місце серед одонтологічних 

типів. 

Внутрішньо- та зовнішньогрупова краніометрична характеристика 

міститься в підрозділі «Краніометричні дослідження». 

Розділ «Біоархеологічна реконструкція» складається з 5 підрозділів, у 

котрих аналізуються виявлені краніофенетичні ознаки, маркери стресів, 

зафіксовані хвороби, котрими хворіло давнє населення. А також 

характеризуються отримані травматичні ушкодження та зазначені особливості 

поховального обряду, що є невід’ємною частиною у вивченні біоархеології. 

У висновках зроблено підсумок дослідження. Дана робота доповнена 

додатками, зокрема авторськими фото. 
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ВИСНОВКИ 
 

В результаті дослідження краніологічних матеріалів із поховань 

черняхівського могильника Біленьке можна зробити наступні висновки.  

Стан вивчення населення черняхівської археологічної культури свідчить 

про значний інформаційний потенціал цієї категорії матеріалу. Найкраще в 

літературі представлено краніометричні дослідження населення черняхівської 

культури (Т. О. Рудич, С. П. Сегеда, В. Д. Дяченко). Окремі праці присвячені 

краніоскопії та біоархеології. Основою джерельної бази насамперед є 

археологічні матеріали, що виявлені в похованнях могильника Біленьке при 

розкопках 1982 р. та 1986 - 1991 рр. Даний матеріал представлений 35 

черепами, котрі належали 16 чоловікам, 12 – жінкам, 6 – дітям та один, стать 

котрого неможливо визначити, через незадовільну збереженість. Наративні 

джерела представлені творами Корнелія Тацита, Амміана Марцелліна та 

Йордана.  

У роботі використовуються результати досліджень суміжних наук таких 

як біологія, анатомія, медицина, антропологія, географія. 

В процесі вивчення антропологічного матеріалу з черняхівського 

могильника Біленьке було визначено стать, вік, неметричні ознаки та маркери 

стресів і хвороб давнього населення.  

З отриманих даних видно, що кількість чоловічого населення переважає 

жіноче. Середній вік, не враховуючи дитячої смертності, складає 31,3 р. Ця 

цифра значно менше, ніж середня тривалість життя людини, без врахування 

дитячої смертності, для черняхівської культури – 36 років Чоловіки жили 

довше жінок. Показники для цих двох груп складають 33,4 р. та 29,2 р. 

відповідно. Максимальна смертність чоловічого населення по групі припадає 

на період від 23 до 35 років. У цьому віці загинуло близько 35% індивідів. 

Більшість жінок померли у віці від 25 до 40 рр.. Подібні результати отримані 

при визначення середнього віку з могильника біля с. Холмське.  
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Матеріали черняхівської культури могильника Біленьке залучалися також 

до аналізу за одонтологічними ознаками. Слід відзначити, що в цілому 

одонтологічні ознаки носіїв черняхівської культури не виходять за межі великої 

європеоїдної раси, але в середині масиву мають регіональні особливості – 

відсутність лопатоподібних різців, низький відсоток редукції, низький відсоток 

горбика Карабеллі.  

Визначається певна неоднорідність серії при порівнянні чоловічої та 

жіночої вибірок. Проте багато ознак варіюють у досить широких межах і в 

середині чоловічої та жіночої серій. Розмах варіацій деяких ознак істотний і 

охоплює декілька категорій. Були вирахувані коефіцієнти варіації мінливості, 

котрі виходять за межі стандартних величин, що свідчить про неоднорідність 

групи.  

Чоловіча вибірка досить близька до низки серій, а саме: Масломенч, 

Грудек, збірної серії вельбарської культури Польщі, черняхівських серій 

Середнього Подніпро’я, пізньоскіфських груп Північного Причорномор’я.  

Жіноча група виявляє значну подібність до збірної серії черняхівських 

могильників Західної України та масломенчської групи вельбарської культури 

Польщі.  

Аналіз поширеності краніофенетичних (дискрено-варіативних) ознак 

доповнюють інформацію, отриману за даними краніології. Звуження, або ж 

навпаки розширення норми реакції деяких фенів дозволяє говорити про 

процеси панміксії, або інших генетично обумовлених явищах в досліджуваній 

палеопопуляції. Крім того, частоти поширення аномалій на черепі може бути 

наслідком дії несприятливих умов зовнішнього середовища, або стресового 

фактору. Зокрема, в даній вибірці зафіксовано 15 фенетичних ознак із 34 

можливих. Розглянуті ознаки належать до наступних категорій: непостійні 

вормієві або шовні кісткu, тім’ячкові кісточки, додаткові отвори, валики і 

бугорки, шипи та непостійні шви.  
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У чоловічій серії зафіксована велика кількість додаткових соскоподібних 

отворів (foramina mastoidea), що становить 25,7 %. Значна кількість виявлено 

надочноямкових отворів (foramina supraorbitalia) – 22,8 %. Підочні отвори 

(foramina infroorbitalia) наявні в меншій кількості – 11,4 % та кількіть 

виявлених вилично-лицевих отворів (foraminazygomaticofaciales) – 8,7 %.  

У жіночій серії також, як і в чоловічій, найбільше виявлено 

соскоподібних отворів (foramina mastoidea) – 22, 9 %. Вилично-лицевих отворів 

(foramina zygomaticofaciales) – 20 %. Досліджено шовні кістки, котрі були 

виявлені на 15 черепах (42,2 %), тім'ячкові кістки – на 3 черепах (8,5 %), 

островкові кістки були відсутні.  

Нерідко непостійні кістки на черепах розташовувалися відразу в 

декількох швах. Найбільш часто серед шовних кісток зустрічалися кістки– 8 

(22,9 %) лямбдоподібного та сагітального (20 %) швів. У більшості випадків в 

лямбдоподібному шві містилося від 1 до 5 кісток. Множинні кістки в кількості 

(7 шт.) були зареєстровані на жіночому черепі (поховання 44).  

Кістки лямбдоподібного шва виявлені на 5 черепах (14,2 %) були 

білатеральними, на 1 черепі (2,8 %) – тільки правобічним, на 1 (2,8 %) – 

лівобічним. На одному чоловічому черепі (поховання 51) виявлено складний 

малюнок лямбдоподібного шва. В правому тім'яно-соскоподібному шві була 

присутня додаткова кістка на чоловічому черепі (поховання 46).  

Кістки сагітального шва були виявлені на 7 черепах (20 %). У всіх 

випадках це були поодинокі кістки неправильної або витягнутої форми. Кістки 

вінцевого шва були присутні на одному жіночому черепі (поховання 72). 

Тім'ячкові кістки були присутні на 3 черепах (8,5 %).  

По одному випадку у жіночій та чоловічій вибірках трапився метопічний 

шов. Наявність відносно великого відсотка метопізму у групах свідчить про 

можливу ізольованість популяцій, проте, щодо Біленького цей відсоток не дуже 

великий і складає 5,7 %, що разом із іншими краніофенетичними ознаками 

може вказувати на неоднорідність даної популяції.   



70 
 

Про те, що населення черняхівської культури пам’ятки Біленьке 

відчувало стрес в дитинстві, вказує наявність ліній емалевої гіпоплазії на зубах. 

Причини її різні: погане харчування, інфекційні захворювання, перехід від 

грудного годування до звичайної їжі, якщо в цілому: результат фізіологічного 

та харчового стресу в дитинстві. У досліджуваній вибірці емалева гіпоплазія 

виявлена в 9 осіб. При цьому, лінії є глибокими та широкими, що вказує не 

тільки на силу та тривалість хвороб або голоду, але й на достатньо розвинений 

імунітет, що дозволив людині одужати. Важливо додати, що гіпоплазію зубів 

виявлено лише на постійних зубах, і жодного випадку – на молочних.  

На краніологічному матеріалі також рідко фіксуються захворювання, що 

виникають в результаті нестачі вітаміну В2 і заліза (cribra orbitalia та 

поротичний гіперостоз). Скоріше за все, незначні частоти проявів гіперостозу 

очниць і кісток черепа є свідченням того, що стрес був перенесений ще в 

дитячому віці.  

У представників черняхівської культури виявляється специфічний 

комплекс патологічних відхилень на зубній системі, котрий характеризується 

достатньо високою частотою поширеності. Зубний камінь виявлено в 8 з 16 

чоловіків та 9 з 12 жінок. Карієс зафіксовано у 39 % індивідів, у жінок більше, 

ніж у чоловіків (9 та 5 відповідно). Прижиттєва втрата зубів, очевидно, 

обумовлена саме цією хворобою.  

Високим є відсоток запальних та дегенеративних змін пародонта (до 

20 %). 15 % дорослих людей мали сліди апікальних процесів, що проявлялися у 

вигляді абсцесів та гранульом. Перераховані зміни свідчать, у першу чергу, про 

поганий гігієнічний стан зубної системи. А також, є наслідком дієти 

черняхівців, в котрій був великий відсоток білкового харчування, тобто 

переважало молоко та м’ясо, або ж зниження частки споживання вуглеводів. 

На краніологічних матеріалах серії Біленьке виявлено 5 випадків 

гіпертензіонного синдрому. Даний патологічний стан зазвичай пов’язують із 

розвитком такого захворювання як синдром внутрішньочерепної гіпертензії. 
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Причину, по котрій населення черняхівської культури страждало високим 

внутрішньочерепним тиском, на даний момент визначити однозначно 

достатньо складно. Ймовірно, мала місце дія цілого комплексу факторів, таких 

як агресивні умови зовнішнього середовища, спосіб життя та дієта, разом із 

перенесеними в дитинстві запальними процесами і захворюваннями, 

призводило до широкого поширення даної патології.  

Також зафіксовані остеоми – доброякісні новоутворення, утворені із 

кісткової тканини в результаті неупорядкованого ділення специфічних клітин.  

Виявлено та досліджено травматичні ушкодження в 4 індивідів із 35. В 

сумарній кількості це складає 11,4 % від вибірки, що може вказувати на 

побутовий характер конфліктів. Одна з чотирьох зафіксованих травм не має 

слідів загоєння, а отже є перимортальною (отриманою в час, близький до 

смерті). Проте, на місцях інших трьох зафіксовані сліди регенерації тканини, 

що вказує на те, що травми не були причиною смерті. 

Таким чином, досліджено біоархеологічні аспекти на краніологічному 

матеріалі із могильника Біленьке. 
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